

114 年公務人員普通考試試題

類 科：社會行政

科 目：社會政策與社會立法概要

張庭老師解題

- 一、請說明「身心障礙者權利公約施行法」的核心精神與目前我國採取之具體行動，並分析在精神障礙者社區支持服務之推動中，如何落實該公約「去機構化」及「自主生活」之理念？
(25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》★★★
2. 《破題關鍵》強化社會安全網第二期--策略三
3. 《使用法條》or《使用學說》強化社會安全網第二期--策略三
4. 《命中特區》志光出版社 /AH53/社會政策與社會立法/第 2 章/P2-10-2-11

【擬答】

(一) 建構心理衛生三級預防策略，加強前端預防

1. 初級預防—布建多元社區服務資源，提昇心理衛生服務可近性，促進社區民眾心理健康，減少影響社區心理健康的風險因子。
2. 次級預防—化被動為主動，擴大心衛社工服務範圍，及早介入關懷暴力高風險個案，預防保護性案件發生。
3. 三級預防—持續深化多重議題個案服務模式，強化與保護性社工合作，預防暴力事件惡化與再發生。

(二) 結合社區醫療資源，提昇疑似精神病人轉介效能

1. 訂定疑似精神病人初篩工具及轉介機制，提昇轉介準確率。
2. 結合社區醫療資源，提供精神病人醫療外展服務。
3. 成立危機處理團隊。
4. 增修家庭暴力相對人疑似精神疾病服務分流指引，納入疑似精神病人轉介機制。

(三) 補實關懷訪視人力，強化精神病人社區支持服務：逐年充實精神病人社區關懷訪視人力；強化跨部門資源連結，提供完整及連續之社區支持服務。

- 二、性侵害犯罪防治法於民國 112 年 2 月 15 日修正後，強調加害人之矯正處遇與社會安全保障。請說明目前該法中有關強制治療之規定內容，並分析強制治療制度在防治性侵害犯罪中應具備那些重要原則與推動上的挑戰？(25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》★★★
2. 《破題關鍵》性侵害犯罪防治法
3. 《使用法條》or《使用學說》性侵害犯罪防治法
4. 《命中特區》上課講義(法條書)

【擬答】

(一) 性侵害犯罪防治法

1. 加害人依第三十一條第一項及第四項接受身心治療、輔導或教育，經第三十三條評估小組評估認有再犯之風險者，直轄市、縣（市）主管機關得檢具相關評估報告，送請檢察官依刑法第九十一條之一規定聲請強制治療或繼續施以強制治療。
2. 加害人於徒刑執行期滿前，接受身心治療、輔導或教育後，經矯正機關評估小組評估認有再犯之風險，而不適用刑法第九十一條之一規定者，矯正機關得檢具相關評估報告，送請檢察官聲請法院裁定命其進入醫療機構或其他指定處所，施以強制治療。

- (1) 加害人依第三十一條第一項及第四項接受身心治療、輔導或教育後，經評估認有再犯之風險，而不適用刑法第九十一條之一規定者，由檢察官或直轄市、縣（市）主管機關檢具相關評估報告聲請法院裁定命其進入醫療機構或其他指定處所，施以強制治療。
- (2) 依前二項規定經法院裁定施以強制治療之加害人，於徒刑執行期滿或接獲法院裁定後，直轄市、縣（市）主管機關應逕移強制治療處所接續治療，必要時得協調相關機關協助移送。
3. 前條強制治療之執行期間為五年以下；其執行期間屆滿前，經評估認其再犯風險未顯著降低，而有繼續強制治療之必要者，檢察官或直轄市、縣（市）主管機關得向法院聲請許可延長之，第一次延長期間為三年以下，第二次以後每次延長期間為一年以下。但執行中，檢察官或直轄市、縣（市）主管機關認無繼續執行之必要者，得向法院聲請裁定停止強制治療。
 - (1) 停止強制治療之執行後有前條第一項或第二項情形之一者，法院得令入相當處所，繼續施以強制治療。
 - (2) 前項強制治療之期間，應與停止強制治療前已執行之期間合併計算。
 - (3) 前三項執行或延長期間內，應每年至少評估一次有無繼續強制治療之必要。
 - (4) 強制治療處所應於第一項之執行或延長期間屆滿前三個月，檢具治療、評估等結果通知強制治療受處分人及檢察官或直轄市、縣（市）主管機關。
 - (5) 強制治療受處分人於收受前項通知後，得自行向法院聲請裁定停止強制治療之執行。
 - (6) 直轄市、縣（市）主管機關於收受第五項通知後，認強制治療受處分人無繼續強制治療之必要，或收受第一項但書或前項停止強制治療執行之裁定後，應召開轉銜會議，安排強制治療受處分人身心治療、輔導或教育及登記、報到事宜，並提供就學、就業、家庭支持及其他照顧服務。

(二) 強制治療制度在防治性侵害犯罪中應具備重要原則

1. 專業性：

強制治療應由相關專業人員進行評估和方案執行。

2. 比例：

強制治療應與性侵害犯罪的嚴重程度和再犯風險相符。

3. 人權保障：

強制治療制度應保障受治療者的基本人權。

4. 最小侵害性：

強制治療應基於必要且有助於預防再犯的情況下實施。

(三) 強制治療制度在防治性侵害犯罪中推動上的挑戰：

1. 治療方法的有效性：

性侵害犯罪的治療方法尚有爭議，如何提升治療效果，降低再犯率，是很重要的挑戰。

2. 鑑定與評估的客觀性：

另一個重要的挑戰，就是如何確保鑑定結果的客觀性和準確性。

乙、測驗題部分：（50 分）

- (C) 1. 有關社會民主福利體制的論述，下列何者錯誤？
- (A) 社會民主福利體制在給付的表現上，以去商品化為主要特色
 - (B) 其福利資格權較為容易取得
 - (C) 社會民主福利體制國家，主要特性是基於經濟權的福利制度設計
 - (D) 給付水準若與工資水準間存有相當的差距，則會迫使人們儘速回到勞動市場，因此給付與工資水準間的差距不大
- (C) 2. 社會正義是制定社會政策的重要目標，下列相關概念之敘述，何者正確？
- (A) 諾茲克 (Nozick) 主張正義是一種權力
 - (B) 米勒 (Mill) 和邊沁 (Bentham) 主張正義之三原則為占取、轉讓和矯正
 - (C) 羅爾斯 (Rawls) 認為正義即公平，並提出差異原則
 - (D) 女性主義學者楊 (Young) 主張社會正義只能討論分配

- (D) 3. 有關社會政策解釋的理論，下列論述何者錯誤？
- (A) 經濟決定論認為社會政策是國家社會回應社會變遷及社會問題所採取的方案
- (B) 聚合理論帶有社會進化思想，不同國家或社會，面對相同的結構變化時，會採取類似的政策回應方式
- (C) 共識理論認為公民權利的取得或授與是建立在國民共同認可的社會制度及生活秩序
- (D) 社會衝突論認為社會政策的出現是社會結構需求而產生
- (C) 4. 社會政策是國家對人民福利權的保障，也是推動社會福利的基本原則與方針。請問下列關於社會政策的目的，何者錯誤？
- (A) 解決社會問題 (B) 促進社會的平等與正義
- (C) 提升人民福利至最佳生活水準 (D) 平衡社會與經濟發展
- (A) 5. 關於社會立法的範圍，下列敘述何者錯誤？
- (A) 我國社會立法著重社會安全制度，範圍僅包含社會救助、社會津貼與社會保險
- (B) 關於社會立法的範圍，會因各個國家的國情與體制之差異，而不盡相同
- (C) 我國社會立法範圍的主要依據是「社會福利基本法」
- (D) 德國的「社會法」體系中，有針對特殊犧牲者的「社會補償」。我國政府亦有針對重大緊急事件的發生，制定特別條例並編列特別預算，用以補償受害者的損失
- (B) 6. 制定社會政策與社會立法的首要任務，在於滿足人民的社會需求，增進人民的福利。針對社會需求，請問下列何者為布拉德蕭 (Bradshaw) 分類出來的四種類型？① 政策的需求 ② 感覺的需求 ③ 表達的需求 ④ 凝聚的需求 ⑤ 規範的需求 ⑥ 比較／相對的需求
- (A) ①③⑤⑥ (B) ②③⑤⑥ (C) ①③④⑤ (D) ①②④⑥
- (C) 7. 社會政策的基本價值之一在於消弭不平等。而平等有許多不同的類型，請問下列何者屬於 LeGrand (1982) 所述的「公共支出的平等」？
- (A) 偏鄉國小與都市國小的學生享有相同的教育機會
- (B) 偏鄉國小與都市國小的學生在接受教育後，所得差距縮小
- (C) 偏鄉國小與都市國小的學生享有相同的預算
- (D) 偏鄉國小與都市國小的學生繳交相同的學費
- (A) 8. 請問下列關於社會政策制定的過程，何者正確？
- (A) 政策制定的五階段包括：定義政策問題、形成政策計畫、社會政策合法化、執行社會政策、評估社會政策
- (B) 就實際現況而言，每項政策都一定會依次經歷政策制定的各個階段，依序形塑出最完整的社會政策
- (C) 當政治影響力大於理性考量時，社會政策不可能一面執行，再一面規劃
- (D) 民意代表與利益團體通常為主要的社會政策執行者
- (D) 9. 社會政策的制定會受到許多因素的影響，包含情境因素、結構因素、文化因素以及環境因素。請問下列何者屬於「文化因素」？
- (A) 內閣制的政府體制 (B) 世界大戰爆發
- (C) 國際組織對於各國政策的干預 (D) 儒家的家庭倫理價值
- (B) 10. 有關英國學者季登斯 (A. Giddens) 所提之第三條路論述，下列何者正確？
- (A) 作為福利國家應從搖籃到墳墓的保護人民 (B) 政府補助多元的供給者
- (C) 福利是扮演最後一道防線 (D) 政府應提高福利普及性的承諾
- (D) 11. 有關我國社會福利基本法之福利事項內容，下列何者不是該法所稱之福利事項？
- (A) 醫療保健 (B) 國民就業 (C) 社會住宅 (D) 社會教育
- (D) 12. 有關全民健康保險法的規定，下列敘述何者正確？
- (A) 本保險對象包括最近一年內曾參加本保險紀錄且在臺灣地區設有戶籍者
- (B) 本保險費率之審議由主管機關衛生福利部辦理
- (C) 政府每年度負擔本保險之總經費，不得少於每年度保險經費扣除法定收入後金額之百分之三十
- (D) 第三類被保險人包括農會會員或年滿十五歲以上實際從事農業工作者

- (B) 13. 依據我國社會救助法之規定，下列敘述何者錯誤？
- (A) 中低收入戶之家庭總收入平均分配全家人口，每人每月不超過最低生活費一點五倍者
 - (B) 低收入戶所定家庭財產，包括動產及不動產，其金額應合併定之
 - (C) 最低生活費乃參照中央主計機關所公布當地最近一年每人可支配所得中位數百分之六十定之
 - (D) 家庭應計算人口範圍之規定中，在學領有公費者不列入應計算人口範圍
- (D) 14. 阿福有一群好友皆已年滿 29 歲，正處於轉職期。依據兒童及少年福利與權益保障法之規定，下列那一位尚不符合居家式托育服務提供者之資格？
- (A) 小恩：高中畢業，取得保母人員技術士證
 - (B) 小美：畢業於某大學護理學系，並未修習托育人員專業訓練課程
 - (C) 小琪：已修畢托育人員專業訓練課程，並領有結業證書
 - (D) 小琳：畢業於某大學心理學系，正在修習托育人員專業訓練課程
- (D) 15. 依據兒童及少年福利與權益保障法之規定，下列有關收出養之敘述，何者錯誤？
- (A) 從事收出養媒合服務，以經主管機關許可之財團法人、公私立兒童及少年安置、教養機構為限
 - (B) 收出養媒合服務者應評估並安排收養人與兒童、少年先行共同生活或漸近式接觸
 - (C) 父母對於兒童及少年出養之意見不一致，或一方所在不明時，父母之一方仍可向法院聲請認可
 - (D) 收出養媒合服務者從事收出養媒合服務，得向出養人收取服務費
- (B) 16. 依據我國兒童及少年性剝削防制條例之規定，有關性剝削案件被害人之安置及服務，下列敘述何者正確？
- (A) 被害人經安置後，主管機關應每月進行評估，並最遲於安置期滿三十日前，向法院提出評估報告
 - (B) 經評估有繼續安置之必要者，應於安置期滿四十五日前，向法院提出評估報告，聲請法院裁定延長安置，其每次延長之期間不得逾一年
 - (C) 聲請法院裁定延長安置，以延長至被害人年滿十八歲為止
 - (D) 經法院裁定無安置必要者，主管機關應指派社會工作人員進行輔導處遇，期間至少二年或至其年滿二十歲止
- (C) 17. 依據我國身心障礙者權益保障法之規定，下列何者不是身心障礙福利經費的來源？
- (A) 社會福利基金
 - (B) 身心障礙者就業基金
 - (C) 特別教育捐
 - (D) 私人或團體捐款
- (A) 18. 性侵害犯罪防治法有關預防及通報之規定，下列敘述何者錯誤？
- (A) 高級中等以下學校每學年應實施性侵害防治教育課程，至少二小時
 - (B) 主管機關及目的事業主管機關應就其權責範圍，依性侵害防治之需要，尊重多元文化差異，主動規劃預防、宣導等必要措施
 - (C) 性侵害防治教育課程，應包括性侵害防範之技巧
 - (D) 幼兒園應實施性侵害防治教育宣導
- (D) 19. 依據我國老人福利法之規定，下列敘述何者錯誤？
- (A) 所稱老人，指年滿六十五歲以上之人
 - (B) 主管機關應至少每五年舉辦老人生活狀況調查，出版統計報告
 - (C) 立法目的為維護老人尊嚴與健康，延緩老人失能，安定老人生活，保障老人權益，增進老人福利
 - (D) 各級政府老人福利之經費來源為按年編列之老人福利預算，惟不包含私人或團體捐贈
- (A) 20. 依據我國性騷擾防治法之規定，下列敘述何者正確？
- (A) 所稱權勢性騷擾，指對於因教育、訓練、醫療、公務、業務、求職或其他相類關係受自己監督、照護、指導之人，利用權勢或機會為性騷擾
 - (B) 組織之成員、受僱人或受服務人員人數達三十人以上者，方應設立申訴管道協調處

理

- (C) 組織之成員、受僱人或受服務人員人數達五十人以上者，方應訂定性騷擾防治措施，且公開揭示之
- (D) 屬權勢性騷擾事件者，若性騷擾事件發生時被害人為成年者，應於知悉事件發生後一年內提出申訴。但自性騷擾事件發生之日起逾三年者，不得提出
- (A) 21. 依據家庭暴力防治法對於民事保護令之規定，下列敘述何者錯誤？
- (A) 保護令之聲請，由被害人住居所地之地方法院為唯一管轄之法院
- (B) 檢察官、警察機關或直轄市、縣（市）主管機關得向法院聲請保護令
- (C) 民事保護令分為通常保護令、暫時保護令及緊急保護令
- (D) 通常保護令之有效期間為二年以下
- (C) 22. 依據我國少年事件處理法之規定，下列敘述何者錯誤？
- (A) 少年之保護管束，由少年保護官掌理之
- (B) 保護管束與感化教育之執行，其期間均不得逾三年
- (C) 少年轉介輔導處分及保護處分之執行，至多執行至滿十八歲為止
- (D) 保護管束之執行，已逾六月，著有成效，認無繼續之必要者，得檢具事證，聲請少年法院免除其執行
- (A) 23. 長期照顧服務之宗旨在於健全長期照顧服務體系提供長期照顧服務，下列敘述何者錯誤？
- (A) 長期照顧管理中心指由地方主管機關指定以提供長照需要之評估及連結服務為目的之機關
- (B) 長期照顧服務方式中，小規模多機能服務屬於社區式服務
- (C) 家庭照顧者指於家庭中對失能者提供規律性照顧之主要親屬或家人
- (D) 長期照顧指身心失能持續已達或預期達六個月以上者
- (C) 24. 依據精神衛生法之規定，精神醫療機構因病人病情急迫，經一位專科醫師認有必要，並依規定取得同意後，得施行電痙攣治療。下列有關取得書面同意之敘述，何者錯誤？
- (A) 病人為未滿七歲之未成年人，應經其法定代理人同意
- (B) 病人為成年人，但受監護宣告或輔助宣告者，應以其理解方式提供資訊，並應取得其監護人或輔助人同意
- (C) 病人未滿十八歲以下之未成年人，應經其本人及其法定代理人同意
- (D) 監護人或輔助人依規定同意時，應尊重受監護宣告或輔助宣告者之意願
- (D) 25. 依據性別平等工作法之規定，下列敘述何者正確？
- (A) 性別、性傾向歧視之禁止、性騷擾之防治及促進工作平等措施，得視地方政府條件納入勞動檢查項目
- (B) 地方主管機關設有就業歧視委員會者，性別平等工作會應與該委員會合併設置
- (C) 各級主管機關應設性別平等工作會，應置委員五人至十一人，任期一年
- (D) 產檢假、陪產檢及陪產假期間，薪資照給



志光公職
成就幸福

上榜學長姐一致推薦 上榜換你接棒

應屆考取 陳○如

113 高考社會行政榜眼、113 普考社會行政

考公職是因為了解到純文組若無法從事學術研究，在校所學也無法與一般企業的職位對接，因此考取公務人員在就業與薪水上相對都會有比較好的發展。志光還有許多服務如：每月申論寫作可以訓練手感，實戰模考可以了解自己的程度，測驗易點通幫助穩住選擇題的基本分數。

雙料金榜 張○丞

113 高考社會行政、113 普考社會行政

除了報名兩年的正規課，我還有報名奪榜特訓班，每天都會有考試進度，尤其針對需要寫申論題的專業科目，我也獲益良多。總複習課程所提到的內容，也有出現在這次的考題上。大量練習申論題對考試絕對會有幫助，除了可以加深需要複習的內容，也可以提升書寫速度。

志光公職 成就幸福

最多考取生 共同選擇



社會行政/社工師 創佳績

113 高普考、113 地方特考

狀元 高考社會行政 游○馨	狀元 三等社會行政 台北市 陳○璋	狀元 三等社會行政 竹苗區 劉○歡	狀元 三等公職社工師 花東區 方○文	狀元 四等社會行政 台北市 謝○傑	狀元 四等社會行政 台中市 賴○棕
狀元 四等社會行政 台南市 謝○	狀元 四等社會行政 高雄市 王○鈞	榜眼 高考社會行政 陳○如	榜眼 普考社會行政 游○馨	榜眼 三等社會行政 新北市 許○維	榜眼 三等社會行政 基宜區 黃○
榜眼 四等社會行政 台北市 張○華	榜眼 四等社會行政 新北市 劉○宏	榜眼 四等社會行政 台中市 柯○玟	探花 三等社會行政 基宜區 李○瑩	探花 四等社會行政 新北市 魏○賢	